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I. PHẦN TRẮC NGHIỆM (3 điểm). Viết chữ cái in hoa đứng trước phương án đúng nhất trong
mỗi câu sau vào bài làm.

Câu 1. Phương trình  có tập nghiệm là 

A. . B. . C. . D. .

Câu 2. Bất phương trình  có tập nghiệm là 

A. . B. .

C. . D. .

Câu 3. Rút gọn biểu thức  với  ta được kết quả là

A. . B. . C. . D. .

Câu 4. Rút gọn biểu thức  ta được kết quả là

A. . B. . C. . D. .

Câu 5. Đường thẳng  đi qua điểm  khi 

A. . B. . C. . D. .

Câu 6.Tiền gửi tiết kiệm vào một ngân hàng kì hạn  tháng với lãi suất  một năm. Một gia
đình gửi vào ngân hàng đó với số tiền là (triệu đồng). Sau một năm gia đình đó nhận về cả tiền

gốc và lãi là (triệu đồng), công thức tính  là

A. . B. . C. . D. .

Câu 7.  vuông tại . Khẳng định nào sau đây đúng:

A. . B. . C. . D. .

Câu 8.  vuông tại  có  và . Độ dài cạnh  là

A. . B. . C. . D. .

Câu 9. Cho hình nón có bán kính đáy là , độ dài đường sinh . Diện tích xung
quanh của hình nón là

A. . B. . C. . D. .
Câu 10. Bảng thống kê sau cho biết số lượt mượn các loại sách trong một tuần tại thư viện của
một trường Trung học sơ sở



Loại sách Sách giáo
khoa

Sách tham
khảo

Truyện
ngắn

Tiểu
thuyết

Số lượt
Bảng tần số tương đối cho bảng thống kê trên là
A.

Loại
sách

Sách giáo
khoa

Sách tham
khảo

Truyện
ngắn

Tiểu
thuyết

Số lượt
B.

Loại
sách

Sách giáo
khoa

Sách tham
khảo

Truyện
ngắn

Tiểu
thuyết

Số lượt
C.

Loại
sách

Sách giáo
khoa

Sách tham
khảo

Truyện
ngắn

Tiểu
thuyết

Số lượt
D.

Loại
sách

Sách giáo
khoa

Sách tham
khảo

Truyện
ngắn

Tiểu
thuyết

Số lượt
Câu 11. Gieo một con xúc xắc cân đối đồng chất. Xác suất của biến cố “Số chấm xuất hiện 

trên con xúc xắc nhỏ hơn ” là

   A. . B. . C. . D. .

Câu 12. Một hộp chứa  quả cầu gồm  quả màu xanh và  quả cầu màu đỏ. Chọn ngẫu nhiên
một quả cầu từ hộp đó. Xác suất để chọn được quả cầu màu xanh là

A. B. C. D. 

II. PHẦN TỰ LUẬN (7 điểm)

Câu 13 (1 điểm): Rút gọn biểu thức  

với , .

Câu 14 (1,0 điểm): Giải hệ phương trình:  

Câu 15 (1,5 điểm): Cho phương trình   (  là tham số,  là 
biến số).



1. Giải phương trình khi .

          2. Tìm tất cả các giá trị của  để phương trình có nghiệm ,  thỏa mãn  

.

 Câu 16 (1,0 điểm):  Một khối đồ chơi gồm hai khối trụ ,  xếp chồng lên

u, lần lượt có bán kính đáy và chiều cao tương ứng là  ,  ,  ,   thỏa mãn

,  (tham khảo hình vẽ). Biết rằng thể tích của toàn bộ khối đồ chơi

bằng .Tính thể tích khối trụ .

Câu 17 (2 điểm): Cho đường tròn , bán kính  và dây cung  cố định. Một điểm

 chuyển động trên cung lớn  sao cho tam giác  có ba góc nhọn. Kẻ các đường cao

,  của tam giác  cắt nhau tại  và  cắt đường tròn  tại  (  khác ).

1. Chứng minh rằng tứ giác  nội tiếp 

2. Kẻ đường kính  của đường tròn  và  vuông góc với  tại . Chứng minh

rằng  là trung điểm của  và tính  biết 

3. Khi  cố định, xác định vị trí của  trên đường tròn  để  lớn nhất.

Câu 18 (0,5 điểm): Cho các số , ,  và . Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức

Q = 

---HẾT---





HƯỚNG DẪN CHẤM MÔN TOÁN

PHẦN I. TRẮC NGHIỆM (3,0 điểm, gồm 12 câu, mỗi câu 0,25 điểm)
BẢNG ĐÁP ÁN

Câ
u

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Đá
p 
án

C A A C B A B D C A C B

LỜI GIẢI CHI TIẾT

Câu 1. Phương trình  có tập nghiệm là 

A. . B. . C. . D. .
Lời giải

Chọn C

Câu 2. Bất phương trình  có tập nghiệm là 

A. . B. .

C. . D. .
Lời giải

Chọn A

Câu 3. Rút gọn biểu thức  với  ta được kết quả là

A. . B. . C. . D. .
Lời giải

Chọn A

  với 

Câu 4. Rút gọn biểu thức  ta được kết quả là

A. . B. . C. . D. .
Lời giải

Chọn C



Câu 5. Đường thẳng  đi qua điểm  khi 

A. . B. . C. . D. .
Lời giải

Chọn B

Thay  ta được 

Câu 6. Tiền gửi tiết kiệm vào một ngân hàng kì hạn  tháng với lãi suất  một năm. Một gia
đình gửi vào ngân hàng đó với số tiền là (triệu đồng). Sau một năm gia đình đó nhận về cả tiền

gốc và lãi là (triệu đồng), công thức tính  là

A. . B. . C. . D. .

Lời giải
Chọn A

Tiền lãi sau một năm là  (triệu đồng)

Số tiền gốc và lãi là  (triệu đồng)

Câu 7.  vuông tại . Khẳng định nào sau đây đúng?

A. . B. . C. . D. .
Lời giải

Chọn B

CA

B

Ta có 

Câu 8.  vuông tại  có  và . Độ dài cạnh  là



A. . B. . C. . D. .
Lời giải

Chọn D

Ta có 

Câu 9. Cho hình nón có bán kính đáy là , độ dài đường sinh . Diện tích xung
quanh của hình nón là

A. . B. . C. . D. .
Lời giải

Chọn C

Diện tích xung quanh của hình nón là 
Câu 10. Bảng thống kê sau cho biết số lượt mượn các loại sách trong một tuần tại thư viện của
một trường Trung học sơ sở

Loại sách Sách giáo
khoa

Sách tham
khảo

Truyện
ngắn

Tiểu
thuyết

Số lượt



Bảng tần số tương đối cho bảng thống kê trên là
A.

Loại
sách

Sách giáo
khoa

Sách tham
khảo

Truyện
ngắn

Tiểu
thuyết

Số lượt
B.

Loại
sách

Sách giáo
khoa

Sách tham
khảo

Truyện
ngắn

Tiểu
thuyết

Số lượt
C.

Loại
sách

Sách giáo
khoa

Sách tham
khảo

Truyện
ngắn

Tiểu
thuyết

Số lượt
D.

Loại
sách

Sách giáo
khoa

Sách tham
khảo

Truyện
ngắn

Tiểu
thuyết

Số lượt
Lời giải

Chọn A

Tổng số lượt mượn sách là  (lượt)

Phần trăm số lượt mượn sách giáo khoa là 

Phần trăm số lượt mượn sách tham khảo là 

Phần trăm số lượt mượn truyện ngắn là 

Phần trăm số lượt mượn tiểu thuyết là 
Câu 11. Gieo một con xúc xắc cân đối đồng chất. Xác suất của biến cố “Số chấm xuất hiện 

trên con xúc xắc nhỏ hơn ” là

   A. . B. . C. . D. .
Lời giải

Chọn C

Có bốn kết quả thuận lợi của biến cố “Số chấm xuất hiện trên con xúc xắc nhỏ hơn ” 

là  chấm,  chấm,  chấm,  chấm.



Xác suất của biến cố “Số chấm xuất hiện trên con xúc xắc nhỏ hơn ” là 

Câu 12. Một hộp chứa  quả cầu gồm  quả màu xanh và  quả cầu màu đỏ. Chọn ngẫu nhiên
một quả cầu từ hộp đó. Xác suất để chọn được quả cầu màu xanh là

A. B. C. D. 
Lời giải

Chọn B

Có  kết quả thuận lợi để chọn được quả cầu màu xanh.

Xác suất để chọn được quả cầu màu xanh là 
PHẦN II. TỰ LUẬN (7 điểm)

Câu NỘI DUNG Điểm
13

Cho biểu thức:  với ;

 
1. Rút gọn biểu thức .

 Với ;  

0,25

0,25

Vậy  với ;  

0,25

0,25

14 0,25



0,25

 

0,25

Vậy hệ phương trình có nghiệm duy nhất là 

0,25

15
Cho phương trình   (  là tham số,  là 
biến số).

1. Giải phương trình khi 

Với  ta có phương trình: 0,25

Ta có: 

Nên phương trình đã cho có hai nghiệm phân biệt  và 

0,25
0,25

Vậy phương trình có hai nghiệm phân biệt  và 0,25

2. Xét phương trình:  (1)
Phương trình (1) là phương trình bậc hai có:

Suy ra phương trình (1) có hai nghiệm phân biệt  với mọi 

0,25

Theo định lí Viète: 
Theo bài ra:

Vì  là nghiệm phương trình (1)

Thay vào (*) ta được:

0,25



Vậy  hoặc m=9 là giá trị cần tìm.
16

Một khối đồ chơi gồm hai khối trụ ,  xếp chồng lên

nhau, lần lượt có bán kính đáy và chiều cao tương ứng là , ,

,  thỏa mãn ,  (tham khảo hình vẽ). Biết rằng

thể tích của toàn bộ khối đồ chơi bằng . Tính thể tích

khối trụ .

Thể tích khối  là 
0,25

Thể tích khối  là 

0,25

Mà 0,25

Vậy thể tích của khối  là 
0,25

17
Cho đường tròn , bán kính  và dây cung  cố định. Một 

điểm  chuyển động trên cung lớn  sao cho tam giác  có ba góc 

nhọn. Kẻ các đường cao ,  của tam giác  cắt nhau tại  và

 cắt đường tròn  tại  (  khác ).



1. Chứng minh tứ giác  nội tiếp

Gọi  là trung điểm của  thì 

Tam giác  vuông tại  có  là trung tuyến nên 

Tương tự 

Xét tứ giác có:  

Suy ra tứ giác  nội tiếp đường tròn.

0,5

0,5

Kẻ đường kính  của đường tròn  và  vuông góc với  tại . 

Chứng minh rằng  là trung điểm của  và tính  biết 
+ Chứng minh  là trung điểm của  

Trong tam giác  có , là hai đường cao cắt nhau tại 

 là trực tâm tam giác 

Trong  có: ,  là hai góc nội tiếp cùng chắn nửa đường tròn

đường kính  .

 mà 

Suy ra: ,  là hình bình hành 

Lại có, trong  có tại  (GT)

0,25



 là trung điểm của   (đường kính vuông góc với dây).

Từ  và , suy ra  là trung điểm của .

+ Tính  biết  

Vì  là trung điểm của 

Áp dụng định lí Pythagore vào  vuông tại  ta có:

.

Xét  có:  là trung điểm của (GT) ,

                           là trung điểm của  (c/m trên)

 là đường trung bình của .

 mà  (vì  cân tại ) .

0,25

3. Khi  cố định, xác định vị trí của  trên đường tròn  để  
lớn nhất.

Xét  và  có

             (vì )

             (cùng phụ )

 

0,25

Áp dụng BĐT , ta có: 

 không đổi vì  cố định

Dấu  xảy ra khi  hay  là điểm chính giữa cung lớn 

Vậy  là điểm chính giữa cung lớn  thì GTLN( ) = 

0,25

18

Cho các số a, b, c  > 0 và . Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức 



Q = 

Ta có: 

Tương tự: ; 

Do đó: Q 

=

Áp dụng bất đẳng thức AM-GM ta có 

Có 

Giá trị nhỏ nhất của Q là  khi a = b = c = 

0,25

0,25


	1. Rút gọn biểu thức .

